



# ВЕСТИ

## Брянского государственного аграрного университета



Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

Издаётся с декабря 2008 года

№ 5 (154) июль 2022 года

«ДЕНЬ БРЯНСКОГО ПОЛЯ» НА ПЛОЩАДКЕ БРЯНСКОГО ГАУ

# ВЕЛИЧИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Седьмой год подряд Брянский государственный аграрный университет на своём опытном поле принимает региональную агропромышленную выставку-демонстрацию «День Брянского поля». Как и в прежние годы, этот престижный форум не обошёлся без демонстрации опыта и инновационных процессов в земледелии, показа современной сельскохозяйственной техники, средств защиты растений, удобрений и многого другого. Характерная деталь состоит в том, что ставка делается на импортозамещение. Да и назвать это мероприятие региональной выставкой можно с большой натяжкой, ибо в нём приняли участие гости из Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону, Смоленска. Нельзя представить этот форум без братьев-белорусов: аграрный десант прибыл из Витебской, Гомельской, Гродненской, Могилевской областей.

В мероприятиях приняли участие Губернатор Брянской области Александр Богомаз, первый заместитель председателя Могилевского областного исполнительного комитета Республики Беларусь Анатолий Уласевич, председатель Брянской областной Думы Валентин Суббот, главный федеральный инспектор по Брянской области Андрей Дьячук, сенаторы Российской Федерации Галина Солодун и Вадим Деньгин, первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по туризму и развитию туристической инфраструктуры Николай Валуев, заместители Губернатора, депутаты Брянской областной Думы, руководители муниципальных образований и другие многочисленные гости.

Городцова с помощниками рассказывала посетителям про село, его быт, и про то, как жили раньше наши предки, их традиции и обычаи. Главный хранитель фонда МБУК «Историко-краеведческого музея Брянского района» Валентина Шатунова делилась секретами производства традиционных кукол.

Не обошла вниманием делегация во главе с Губернатором и экспозицию Брянского государственного аграрного университета. Здесь представлял ВУЗ врио ректора Николай Бардадын, а также доктора сельскохозяйственных наук Владимир Ториков, Фёдор Сазонов и другие. Сладкая ягода малина, чёрная и жёлтая смородина привлекли особое внимание гостей. Тем более что всё разнообразие ягод и другой продукции можно было попробовать.

На выставке «Дня Брянского поля - 2022» были широко представлены экспозиции предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности, крестьянско-фермерских хозяйств. В их числе АПХ «Мираторг», АО «Брянсксельмаш», ООО «Трейддинг центр», ОАО «Бежицкий хлебокомбинат», АО «Брянский хлебокомбинат №1», ОАО «Дятьково-хлеб», ОАО «Брянский молочный комбинат», ОАО «Брянский гормолзавод», ТНВ «Сыр Стародубский», ООО «Жуковское молоко», ОАО «Консервсушпрод», АО «Погарская картофельная фабрика», ОАО «Пищекомбинат Бежицкий», ООО «Арташат». Всех их посетила делегация, приближаясь к сцене праздничного мероприятия.

Слово было предоставлено Губернатору Александру Богомазу, который приветствовал участников и гостей «Дня Брянского поля».

- Я сегодня рад приветствовать вас, - сказал он, - на нашем Брянском поле, которое уже

стало традиционным. В этом году мы проводим его в 13-й раз, и в седьмой раз на базе Брянского государственного аграрного университета.

Здесь мы видим величие сельского хозяйства Брянской области, да и России в целом. Ведь сельское хозяйство, которое ещё в конце прошлого и начале этого столетия все называли «чёрная дыра». Это была та отрасль, которая не только не приносила прибыль тем, кто там работал, возможность платить достойную зарплату, развивать производство. Мы не могли прокормить сами себя.

Все, кто постарше, помнят 90-е годы, когда в магазинах были пустые прилавки, и только в начале нынешнего столетия, когда в 2006 году наш национальный лидер, Президент нашей страны Владимир Владимирович Путин определил сельское хозяйство как национальный и приоритетный проект, и вот за это время мы видим, чего достигло сельское хозяйство нашей страны, и, в том числе Брянской области.

С каждым годом увеличивается производство продукции сельского хозяйства. В прошлом году мы произвели сельскохозяйственной продукции на 118,8 млрд рублей. Сегодня мы производим каждый 30-й килограмм мяса, который производится в России. Каждый восьмой килограмм картофеля, каждый 14-й килограмм кукурузы, каждый 12-й килограмм рапса. Это действительно те показатели, которые нам сегодня, и власти и труженикам села, не стыдно сказать на любом уровне нашей страны. А если взять урожайность, мы первые по картофелю, первые по кукурузе, первые в ЦФО и четвёртые в России по урожайности зерновых, и первые по урожайности озимого рапса не только в нашей стране, но и в мире.

Окончание на стр.2



Первый сноп нового урожая

У главных ворот выставки почётных гостей приветствовали коллективы народного фольклорного ансамбля «Околица», образцового обрядово-игрового коллектива «На златом крыльце» и образцового ансамбля танца «Солнышко». По доброй традиции преподнесён хлеб-соль, а ещё небольшие колосья – знак богатого урожая хлеба. Делегация во главе с Губернатором начала обход

подворий.

Выгоничский район, на территории которого расположен Брянский ГАУ, встречал гостей праздника фотозонной «Царская карета» со свитой Петра I, крестьянской хатой и мастерами декоративно-прикладного творчества. Например, известный мастер резьбы по дереву Александр Хомутов со своими учениками как всегда представлял свои удивительные работы, которые не могли не вызвать удовлетво-

рение от высокого искусства и восторг. Также были широко представлены экспозиции предприятий сельского хозяйства и пищевой промышленности.

Почепское подворье показало реконструкцию крестьянского быта: мельницу, маслобойку, кузницу и загон со скотом. Александр Богомаз, увидев, как отбивают косу, сам устремился выполнить это знакомое для него дело. Сельский труд для него вовсе не

в диковинку. А Анатолий Уласевич вслед за Губернатором взялся за молот, и тоже показал свою молодецкую удаль. Это свидетельство того, что сельские подворья не просто представили свою продукцию, но и смогли заинтересовать гостей своими бытовыми атрибутами. Причём народные умельцы провели мастер-класс по росписи глиняной игрушки и изготовлению кукол-травниц, а одетые в традиционные русские народные костюмы хозяйка с хозяином собирались на ярмарку и грузили на телеги сельскохозяйственную продукцию: корзины с ранней картошкой, капустой, свёклой. Словом, было что и кого посмотреть.

На подворье Брянского района расположилась интерактивная выставка «Живая старина» с различными видами корзин: пасхальных, грибных, дачных, фруктовых. Народный умелец Леонид Воробьёв провёл мастер-класс по лозоплетению. По соседству располагалась комната крестьянского быта, а заведующая филиалом «Отрадненский ПКДЦ» Оксана



Перед началом праздника



Право поднять флаг Дня Брянского поля предоставлено студентам-выпускникам Брянского ГАУ

# ВЕЛИЧИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Окончание. Начало на стр.1

В прошлом году мы получили под 44 ц/га рапса, а среди остальных самая лучшая Англия с урожайностью 34 ц/га. Это те показатели, которые достигнуты нашими аграриями совместно с нашей наукой. То, что семь лет назад, в 2016 году мы перенесли День поля на площадку Брянского государственного аграрного университета, мы ещё раз соединили науку с производством. Наши студенты, учащиеся в аграрном ВУЗе региона, который входит в десятку лучших аграрных ВУЗов страны, могут воочию убедиться в достижениях, увидеть технику, которая работает на полях, опытные участки каждой культуры, которая выращивается на брянских полях. Они могут проводить опыты и предлагать те решения, которые необходимы нашим сельхозпроизводителям.

Сегодня я хотел бы сказать слова огромной благодарности преподавательскому составу нашего университета, бывшему, говорю это с горечью, ректору Николаю Максимовичу Белоусу, проректору Владимиру Ефимовичу Торикову, которые вложили большой труд в то, чтобы наш ВУЗ вместе с сельхозпроизводителями внедрил самое лучшее на наших полях. И те показатели, о которых я сказал, это совместный труд.

Я хотел бы сказать слова огромной благодарности нашим братьям-белорусам, которых

Васильевич Уласевич, ведь вся пшеница, которая выращивается на брянских полях, она белорусская. И мы получили самый высокий урожай в России, 125 ц/га.

Вчера мы открыли новое производство в Новозыбкове на базе Новозыбковского машиностроительного завода, который был банкротом. У нас появились инвесторы, которые являются ещё и сельхозпроизводителями, работают в

сложившиеся такие условия, что в начале недели выпало 70 мм осадков, рекорд в 125 ц/га, который был четыре года назад, мы должны перешагнуть, и мы его перешагнём. Но это тоже достижение нашей науки, наших учёных и сельхозпроизводителей.

Своё приветствие участникам и гостям Дня Брянского поля прислал заместитель Министра сельского хозяйства Российской Федерации Андрей Разин:

*сохранить положительную динамику сельхозпроизводства, ускорить работу по импортозамещению, укреплению продовольственной безопасности области и экспортного потенциала агропромышленного комплекса.*

*Уверен, что в этом году День Брянского поля пройдет на традиционно высоком уровне, поможет аграриям в выборе современной эффективной техники, а насыщенная деловая программа даст возможность участникам обсудить точки роста отрасли и возможности для развития бизнеса.*

*Желаю вам продуктивной работы, взаимовыгодного сотрудничества и успехов во всех начинаниях!*

От имени Губернатора Могилёвской области Анатолия Исаченко к собравшимся обратился первый заместитель председателя Могилёвского областного исполнительного комитета Республики Беларусь Анатолий Уласевич. Также выступили со словами приветствия председатель Брянской областной Думы Валентин Суббот, главный федеральный инспектор по Брянской области Андрей Дьячук, член Совета Федерации



Представители Брянского ГАУ у экспозиции ВУЗа

Воронежской области и 40 ц/га считают достижением. Вчера мы после открытия завода привезли гостей по нашим полям, и Сергей Анатольевич Гуцин с утра не отходит ни от меня, ни от исполняющего обязанности ректора университета Николая Александровича Бардадына. «Я всего достиг в промышленности, не один завод построен и работает, но таких урожаев я не видел», - говорит.

*«Уважаемые участники, организаторы и гости! Приветствую вас на межрегиональной аграрной выставке «День Брянского поля — 2022»!*

*В последние годы благодаря мерам поддержки агропромышленный комплекс Брянской области динамично развивается, повышая свой вклад в экономику Центрального федерального округа. Область не только является неизменным лидером по производству товарного картофеля, но и показывает высокие результаты в производстве зерновых культур, льна, рапса и овощной продукции.*

*В текущем году регион достойно завершил весь комплекс весенне-полевых работ в установленные агротехнические сроки, заложив надежный фундамент для формирования надежных урожаев. В настоящее время основными трендами в отрасли являются техническая модернизация и внедрение современных технологий, рост эффективности предприятий и качества аграрной продукции.*

*В дальнейшем необходимо*



Гомсельмаш представлял свою технику

здесь представляет первый заместитель председателя Могилёвского облисполкома Республики Беларусь Анатолий

Это благодаря тому, что у нас белорусская селекция. Более 90% полей засеяно этой пшеницей. И в этом году, когда



Такой картофель - мечта каждого сельчанина

Федерального Собрания РФ Вадим Дегтярев. Своё поздравление с Днём Брянского поля жителям области прислал Министр агропромышленной политики и продовольствия Донецкой Народной Республики Артём Крамаренко.

Почётное право поднять флаг «Дня Брянского поля — 2022» было предоставлено

тритикале и озимого рапса, а весной посеяли яровые сельскохозяйственные культуры. В итоге гостям Брянского поля продемонстрировали более 260 делянок сортов и гибридов по основным возделываемым в регионе сельскохозяйственным культурам.

В дополнение к обширной

студентам-выпускникам Брянского ГАУ Марии Васиной и Артёму Галкину.

Делегация во главе с Губернатором и посетители мероприятия осмотрели достижения российских селекционеров на опытных делянках и новейшую сельскохозяйственную технику. Почётные гости высоко оценили уровень подготовки мероприятия и аграрный потенциал Брянской области.

Врио ректора Брянского ГАУ Николай Бардадын и доктор сельскохозяйственных наук, профессор Владимир Ториков рассказывали гостям о том, что общая площадь посевов на демонстрационных делянках составила 80 гектаров, на которых в осенний период было высеяно 47 сортов озимых культур: озимой пшеницы, ржи,

выставке сельхозтехники и оборудования на специально подготовленном полигоне была продемонстрирована работа современной сельскохозяйственной техники, мощных тракторов и комбайнов, укомплектованных различным оборудованием: вспашка, дискование, культивация, опрыскивание, зерноуборка, кормозаготовка, мульчирование.

В рамках «Дня Брянского поля» было отмечено, что техническая модернизация АПК сегодня одна из главных задач российской аграрной политики. От её решения во многом зависит реализация экспортных планов в отрасли, повышение эффективности сельхозпроизводства и конкурентоспособности отечественной продукции.

Важным трендом отечественного сельхозмашиностроения в настоящее время является внедрение IT-технологий для создания автоматизированных и «умных» машин с искусственным интеллектом. Такая техника с высокой эффективностью работает в любых погодных и климатических условиях, собирая самые точные данные на обрабатываемой местности.

Помимо обширной выставки брянских сельхозпроизводителей и предпринятий, День поля стал эффективной деловой площадкой, на которой участники рынка обменивались опытом, налаживали бизнес-контакты и обсуждали актуальные вопросы отрасли. Участники и гости мероприятия ещё раз убедились в том, что сельское хозяйство является величием для Брянской области.

Виктор МЕКТО.  
Фото автора.

## ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ АССОЦИАЦИИ АГРАРНЫХ ВУЗОВ ЦФО

### ОБСУДИЛИ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

Как известно, целью деятельности Ассоциации является развитие и совершенствование профессионального образования и науки, координация деятельности членов Ассоциации (государственных аграрных высших учебных заведений).

16 июля 2022 года в читальном зале научной библиотеки Брянского государственного аграрного университета состоялось общее собрание Ассоциации аграрных ВУЗов ЦФО, на котором были рассмотрены актуальные вопросы: о выборах правления Ассоциации, об итогах её работы за I полугодие 2022 года и о выборах президента Ассоциации.

В рамках мероприятия состоялось не только заслушивание докладов по текущим и перспективным вопросам работы в I полугодии нынешнего года, но и конкретное обсуждение по каждой теме. Например, проректор по цифровизации, научной и инновационной деятельности Орловского ГАУ Наталья Березина представила научную, информационную и издательскую деятельность ВУЗов Ассоциации в 2021-2022 учебном году; проректор по учебной, воспитательной работе и молодёжной политике Курской ГСХА Андрей Малахов говорил о воспитательной, спортивной и социальной работе; проректор по

научной работе и инновациям Брянского ГАУ Галина Малявко рассказала об инновационной деятельности; ректор Рязанского ГАУ Александр Шемякин заострил внимание собравшихся на повышении публикационной активности; о сотрудничестве библиотек говорил врио проректора по цифровой трансформации Воронежского ГАУ Андрей Ворохобин; проректор по учебно-воспитательной работе и молодёжной политике Мичуринского ГАУ Сергей Соловьёв рассказал о трудоустройстве выпускников и связях с работодателями, общественно-профессиональной аккредитации



Участники мероприятия у главного корпуса Брянского ГАУ

ВУЗов; советник ректора Смоленской ГСХА Татьяна Рыбченко говорила о совершенствовании профориентационной деятельности ВУЗов.

В завершении общего собрания состоялись выборы президента Ассоциации. На эту должность единогласно был избран ректор

Белгородского ГАУ Станислав Алейник.

Члены Ассоциации аграрных ВУЗов ЦФО посетили региональную агропромышленную выставку - демонстрацию «День Брянского поля», которая разместилась на территории Брянского ГАУ. Здесь гости ознакоми-

лись с новыми сортами, технологиями производства, выращивания и переработки сельскохозяйственной продукции, посмотрели современную технику, средства защиты растений и многое другое.

Виктор МЕКТО.  
Фото автора.

## НА БАЗЕ БРЯНСКОГО ГАУ СОСТОЯЛСЯ II СЪЕЗД АССОЦИАЦИИ «ФЕРМЕРЫ БРЯНЩИНЫ»

# ТЯЖЕЛА ТЫ, ШАПКА ФЕРМЕРА!

**Говорят, что по тому, как фермеры ведут дело, каких добиваются результатов, можно судить о перспективах труда на земле. Именно таков был лейтмотив II съезда Ассоциации «Фермеры Брянщины», прошедший на базе Брянского государственного аграрного университета.**

В работе съезда приняли участие заместитель Губернатора Брянской области Борис Грибанов, президент Ассоциации «Фермеры Брянщины» Елена Левченко, врио директора Департамента сельского хозяйства Сергей Симоненко, врио ректора Брянского государственного аграрного университета Николай Бардадын, руководитель Брянского регионального филиала АО «Россельхозбанк» Андрей Седов, председатель областной организации профсоюза работников АПК Антонина Манакина, главы крестьянско-фермерских хозяйств, руководители сельских кооперативов, представители организаций и учреждений, непосредственно связанные с аграрной сферой.

В актовом зале ВУЗа разместились 50 делегатов съезда и приглашённые. Борис Грибанов от имени Губернатора Брянской области Александра Богомаза поздравил собравшихся с началом работы этого престижного форума, ибо фермеры занимают свою определённую нишу в аграрном секторе экономики региона. Он напомнил, что не первый год по госпрограмме выделяются средства на создание фермерских хозяйств, развитие семейных животноводческих ферм и сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Малым сельхозтоваропроизводителям доступны все виды государственной поддержки в рамках госпрограммы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сырья и продовольствия, льготное кредитование.

Выступающий напомнил, что, если несколько лет назад, фермеры получали не высокие урожаи зерновых и других сельхозкультур, то теперь, применяя современную технику и интенсивные технологии возделывания различных культур, добиваются значительных результатов.

Замгубернатора пожелал делегатам II съезда плодотворной работы и успехов на их нелёгком трудовом поприще.



**Фермерское хозяйство ИП Толстова из Жирятинского района представляет выращенную клубнику**

### И развитие малых форм хозяйствования

С приветственным словом к собравшимся выступил врио директора Департамента сельского хозяйства Сергей Симоненко, отметивший, что итоги работы отраслей Брянщины наглядно демонстрируют: агропромышленный комплекс является современным, эффективным и результативным. В этом немалая заслуга и малого аграрного бизнеса региона.

Брянская область в рейтингах российского АПК занимает достойные

позиции. По промышленному производству картофеля остаётся лидером в Российской Федерации. По урожайности рапса область является мировым лидером, его производство за последние три года возросло в 3,5 раза. Регион показывает отличные результаты по урожайности других сельхозкультур, занимая 1 место в России по урожайности кукурузы на зерно, 4 место в России и 1 в ЦФО по урожайности зерновых и зернобобовых культур.

Брянщина занимает 1 место в ЦФО и 2 место в России по поголовью крупного рогатого скота и производству говядины в сельхозпредприятиях.

Активно продолжается ввод в оборот ранее неиспользуемых земель. В 2021 году введено в сельскохозяйственный оборот 34 тыс. га сельхозугодий, в том

сельхозкультур и уборке урожая. Окончил Брянский сельскохозяйственный институт по специальности «Механизация сельского хозяйства», имеет квалификацию «Инженер-механик». Работал главным инженером колхоза «Победа». Затем связал свою судьбу с Брянским СХИ, был принят на должность ассистента кафедры тракторов и автомобилей. Поступил в аспирантуру, защитил диссертацию, стал кандидатом технических наук, доцентом. В настоящее время возглавляет ВУЗ, который входит в десятку лучших аграрных высших учебных заведений России.

Николай Бардадын обратился к делегатам съезда с тем, чтобы они провели определённую работу на местах по профориентации своих детей и односельчан в части поступления в Брянский ГАУ. Ведь многие участники мероприятия, избранные делегатами на съезд, в своё время окончили наш ВУЗ, и теперь возглавляют крестьянско-фермерские хозяйства и кооперативы. В беседах с ними непременно звучало, что полученные знания в университете очень пригодились в

КФХ на сумму 42,2 млн. руб. С этого года по направлению развития семейных ферм могут претендовать не только сельхозпроизводители молока, но и хозяйства, занимающиеся растениеводством и иными видами деятельности.

В области более 20 тыс. личных подсобных хозяйств, которые являются опорой села, самый многочисленный аграрный класс. Сегодня часть из них стала крупными товарными хозяйствами. Надо чётко определиться с перспективами таких хозяйств. Стоит задача объединения и вовлечения ЛПХ в сельскохозяйственные потребительские кооперативы и получения ими статуса самозанятых, которые в свою очередь с 2023 года будут иметь возможность в получении поддержки от государства в виде субсидий. ЛПХ надо терпеливо помогать, чтобы они становились своего рода семейными фермами крестьянского типа, чтобы они развивались и были вовлечены в организованный аграрный сектор региона.

Выступающая отметила, стоявших у истоков развития фермерства в России и регионе наших земляков: Виталия



**Благодарность от Ассоциации «Фермеры Брянщины» вручена врио ректора Брянского ГАУ Николаю Бардадыну**

### Семейные фермы – опора сельского хозяйства

В кулуарах съезда мне удалось побеседовать с фермерами Брянщины, которые открыто говорили о своих проблемах. Прежде всего, их волновали проблемы, связанные с обеспеченностью минеральными удобрениями, доступностью льготных кредитов. Остро звучали вопросы ценового диспаритета в сельском хозяйстве – колоссальный рост затрат: удобрения, ГСМ, средства защиты растений, электроэнергия, металл, сельхозтехника и запчасти не покрывается ценами, по которым фермеры реализуют свою продукцию. А ещё необходимо справедливое перераспределение мер господдержки. Во всём мире семейные фермы – опора сельского хозяйства и приоритетные получатели господдержки. На протяжении многих лет крупным хозяйствам идёт основная поддержка. Они уже окрепли, обновили материальную базу. Теперь надо перераспределить ресурсы с тем, чтобы большая часть средств пошла на небольшие хозяйства, чтобы они могли расти и развиваться.

Отмечали фермеры и то, например, чтобы быть на плаву, конечно, нужно меняться, нужны кооперативы хотя бы для того, чтобы уходить от сырья и приходиться к переработке. Кооператив – это возможность переработки. Это вовлечение новых сельян в этот процесс, расширение в целом самих кооперативов, и, естественно, налоги для муниципальных образований будут не лишними. Нужно меняться для того, чтобы системно, ежедневно поставлять ту продукцию, которая вкусная и качественная. Ежедневно нужно поставлять продукцию в торговую сеть. Без этого торгового сети не будет работать отдельный фермер.

По итогам работы II съезда Ассоциации «Фермеры Брянщины» принята Резолюция, которую поддержали делегаты.

В рамках мероприятия состоялись награждения глав фермерских хозяйств. Почётные грамоты Губернатора получили Николай Суворов (Карачевский район) и Александр Гордеев (Навлинский район). От имени Губернатора их вручал Борис Грибанов.

Почётными грамотами и благодарностями Департамента сельского хозяйства, Ассоциации «Фермеры Брянщины» были награждены многие представители фермерских хозяйств региона. Не был обойдён вниманием и Брянский государственный аграрный университет, который награждён Благодарностью Ассоциации «Фермеры Брянщины».

В фойе Брянского ГАУ фермерские хозяйства развернули выставку своей продукции. Здесь можно было не только увидеть сладкую садовую землянику, разнообразие нежных сыров, традиционный продукт – молоко, но и попробовать её на вкус.

**Виктор МЕКТО.**  
Фото автора.



**Президиум второго съезда фермеров Брянщины**

числе 22 тыс. га пашни. За последние годы введено в оборот около 300 тыс. га сельхозугодий.

Правительство региона всецело поддерживает развитие малых форм хозяйствования. В последние годы у нас стало расти число фермерских хозяйств. При поддержке Правительства Брянской области успешно реализуются мероприятия «Поддержка молодых специалистов АПК» и «Инженерно-техническое обеспечение агропромышленного комплекса», финансируемые из средств областного бюджета.

На сегодняшний день фермерские хозяйства достигли значительных успехов – продукция К(Ф)Х в 2021 году составила более 11 млрд. руб.

Выступающий отметил, что без применения высоких технологий, научно-обоснованного внесения удобрений и средств защиты растений невозможно добиться хороших результатов.

В 2020 году в регионе начала работать новая Ассоциация «Фермеры Брянщины», которая за короткое время объединила большинство малых хозяйств, смогла наладить контакт с Центром компетенций, Россельхозбанком и Росагролизингом.

### Не прерывать добрую традицию дедов и отцов

Врио ректора Брянского государственного аграрного университета Николай Бардадын, выступая перед фермерами отметил, что он не является «паркетным ректором». Знает крестьянский труд не понаслышке. В своё время занимался сельским хозяйством, в совершенстве владеет техникой, работал на посевах различных

практической сегодняшней работе. Словом, был найден тот контакт, который позволит в будущем не прерывать добрую традицию дедов и отцов – работать на родной земле.

О взаимодействии с фермерскими хозяйствами говорил в своём выступлении руководитель Брянского регионального филиала АО «Россельхозбанк» Андрей Седов. Все, наверно, знают, что Россельхозбанк является стратегическим партнёром сельхозтоваропроизводителей, в том числе и малых форм хозяйствования.

### Грант – важный, перспективный для крестьян механизм

В докладе Елены Левченко прозвучало, что в секторе агропромышленного комплекса Брянщины производственную деятельность осуществляют более 350 сельскохозяйственных организаций субъектов малого и среднего предпринимательства, 870 – КФХ, 27 – сельскохозяйственных кооперативов и около 20 тысяч ЛПХ. По её мнению, смысл государственной поддержки – обеспечение доходности на уровне достаточном для ведения расширенного производства и внедрения новых технологий. Считаю гранты важным, перспективным, интересным для крестьян механизмом. Люди пользуются, хотя бы участвовать и получать такую поддержку.

В 2021 году гранты «Агростартап» были предоставлены 11 малым сельхозтоваропроизводителям (объём направленных из бюджета ассоциации составил 37,1 млн. руб.). Грант на развитие «Семейных ферм» для разведения крупного рогатого скота молочного направления получили 4

Литвинова, Александра Лобынцева, Александра Гордеева, Светлану Картавую, Николая Суворова и многих других.

На съезде была отмечена и социальная активность многих брянских фермеров, которые в суе производственных будней не забывают о своей малой родине, о благоустройстве тех мест, где они живут. К тому же они оказывают различную помощь тем, кто по-настоящему в ней нуждается. И когда мы слышим выражение «соль земли нашей», то, как раз это говорится о таких работающих и неравнодушных людях. Ведь фермерский бизнес, как и любой другой, – это искусство угадывать будущее и извлекать из этого пользу. Пусть для фермеров Брянщины это искусство будет путеводной звездой в их деле.

На съезде также выступили председатель областной организации профсоюза работников АПК Антонина Манакина, директор института дополнительного профессионального образования Брянского ГАУ Анна Менякина, председатель СПК «Агроснабсбыт» Алексей Гришин, региональный менеджер компании «Агроинтегратор» Евгений Куликов, руководитель представительства федеральной сети агентства по защите интеллектуальной собственности Николай Юрченко, научный руководитель «Научно-практической группы Бионт», профессор Тимирязевской академии Юрий Широков и другие.

В ходе съезда о своей работе довольно интересно рассказали председатель СПСК «Заречье» Галина Ярута и глава ИП КФХ Екатерина Толстова из Жирятинского района.

## КОННЫЙ СПОРТ

### «ФОРТУНА» ПОМОГЛА СТАТЬ ЧЕМПИОНОМ

Много лет подряд Брянский государственный аграрный университет становится площадкой для проведения чемпионата Брянской области по конкуру. Нынешний год тоже не был исключением.

На боевом поле встретились команды конников региона из Брянского ГАУ (Выгоничский район), КСК «Казачок» (г. Брянск), КСК «Эклипс» (Дятьковский район), КСК

разыгрывался в маршруте № 2 с высотой препятствий 120 см. В упорной борьбе Виолетта Шорбан на «Фортуне» завоевала первое место. Второе место по праву заняла Алептина



Виолетта Шорбан - чемпион Брянской области по конкуру

профессор Светлана Яковлева.

Характерная деталь состоит в том, что Виолетта Шорбан второй год подряд завоевала титул чемпиона Брянской области по конкуру!

Но не только они отличились в этот раз. В маршруте № 3 с высотой препятствий 80 см состоялось три зачёта. В зачёте для детей лучшими были представители команды университета. Первое место заняла Мария Воднева на «Апрельке», второе – Дарья Юренкова на «Фаворите», третье – Софья Сиваева на «Восторге».

В других маршрутах представители Брянского ГАУ также выходили победителями и призёрами соревнований. По итогам чемпионата копилка вузовской команды пополнилась на 7 золотых, 7 серебряных и 5 бронзовых медалей.

ПРЕСС-ЦЕНТР БГАУ.



Алептина Антонова на Честерфилде

«Журавка» (Навлинский район), КСК «Арнаут» (Навлинский район) и частные владельцы лошадей из областного центра. Всего было заявлено 5 маршрутов с высотой препятствий 110, 120, 80, 100 и 60 см с различными зачётами.

Самый престижный титул «Чемпионат Брянской области по конкуру»

Антонова на «Честерфилде». Обе спортсменки представляли на чемпионате конноспортивную секцию Брянского ГАУ, которой руководит заведующая кафедрой кормления животных, частной зоотехнии и переработки продукции животноводства института ветеринарной медицины и биотехнологии, доктор биологических наук,



Команда конников Брянского ГАУ

## ЗНАНИЯ, КОМПЕТЕНЦИИ, ОПЫТ

### СТУДЕНТЫ БЛЕСНУЛИ ИНТЕЛЛЕКТОМ

В Брянском ГАУ перед студентами была поставлена трудная задача – выяснить, чем технологии настоящего будут отличаться от технологий будущего. При этом необходимо было оценить интеллектуальность информационных систем АПК.

Диапазон поднятых в рамках развернувшейся дискуссии тем был так велик, что у непосвященных в тонкости прикладной информатики, очевидно, возникло бы ощущение, что студенты говорят на непонятном им языке. Тем не менее, диалог вёл на русском языке. Хотя и с использованием специфических терминов.

В эпицентре обсуждения оказался искусственный интеллект. Где только его не

Заведующая кафедрой информатики, информационных систем и технологий, доцент Брянского ГАУ Наталья Ульянова, доцент Надежда Войтова и старший преподаватель Елена Милюткина сумели увлечь студентов теми вопросами, которые коснутся каждого если не сегодня, то уж точно завтра. Ведь все мы живём в эпоху IV промышленной революции. А что дальше? Кому будет принадлежать веду-

ные технологии привели нас на современный этап развития – к информационному обществу.

В итоге решили не лишать человечество лидирующих позиций. Технологии, бесспорно, становятся все более важными помощниками в производстве, в теплице, на фабрике или в поле. Тем не менее, искать выходы из порой крайне сложных проблем, принимать трудные решения всё же просто обязан человек. Главное, чтобы эти решения были мудрыми и взвешенными. А для этого нужны знания, компетенции и опыт.

Именно хорошие знания и компетенции показали студенты 3 курса направления подготовки Прикладная информатика на ежегодной студенческой научно-



Участники студенческой конференции Брянского ГАУ

пытались задействовать? И в торговом деле, и в системах, используемых в сельском хозяйстве, и в таких, казалось бы, не имеющих ничего общего с АПК сферах, как компьютерные игры и даже музыка.

Впрочем, также не были обделены вниманием роботы, умный транспорт, бионические протезы, сельскохозяйственные IoT-технологии и, конечно же, космические системы. Ну, куда теперь без них? Особенно если речь идёт о будущем российского АПК.

щая роль в новом цифровом мире – человеку или всё же искусственному интеллекту?

Для поиска ответов на эти вопросы участники «мозгового штурма» совершили небольшую экскурсию в историю. Усмирив энергию воды и пара, человечество сделало шаг из общества охотников в аграрное общество. Появление электрической энергии и конвейера позволили нам трансформироваться в индустриальное общество. Электронные информацион-

практической конференции «Интеллектуальные информационные системы – технологии настоящего и будущего».

По её итогам были определены лучшие выступления, отмеченные призовыми местами и соответствующими дипломами: I место – Максим Гнутиков, Екатерина Фарапонова; II место – Виктория Азарова, Анастасия Лукашук, III место – Виорика Гутюм, Максим Нешков, Михаил Гайдашев.

ПРЕСС-ЦЕНТР БГАУ.

### Поздравляем юбиляров июля!

ЛЕОНОВА Валентина Ивановна, техник-лаборант кафедры агрономии, селекции и семеноводства, **31 июля**.  
ТАЛЫЗИНА Татьяна Леонидовна, профессор кафедры агрохимии, почвоведения и экологии, **29 июля**.

Пусть каждый день несёт вам радость,  
Успех в труде, уют в семье,  
Пусть позже всех приходит старость,  
Живите долго на земле!

Желаем искренне, сердечно  
Не знать волнений и похмелей,  
Чтобы сопутствовали вечно  
Здоровье, счастье и успех!

РЕКТОРАТ, ПРЕПОДАВАТЕЛИ, СОТРУДНИКИ И СТУДЕНТЫ БГАУ.

Учредитель и издатель - ФГБОУ ВО «Брянский государственный аграрный университет».  
Главный редактор В.К. МЕКТО.  
Компьютерная вёрстка и дизайн О.Н. Мишина.  
Адрес редакции: 243365, Брянская обл., Выгоничский р-н., с. Кожино, ул. Советская, 2а.  
Телефон: 8 48341 24747  
E-mail: press@bgsha.com  
Газета отпечатана в ООО «Типография КАРАТ», 241019, Брянская обл., г. Брянск, пер. Осоевяхима, дом 14.  
Дата подписания в печать: 22.07.2022 г.  
Время подписания в печать: по графику - 17.00, факт. - 17.00.  
Объём 1 п.л. Заказ № 601. Тираж 500 экз.  
Перепечатка материалов допускается по согласованию с редакцией, ссылка на «Вести БГАУ» обязательна.

12+

